CHAPITRE II

REGLES RYTHMIQUES

16 - Mesure employée.

On pratique ordinairement le contrepoint binaire (2 et 4 notes contre une).
Il est bon de s’exercer également au contrepoint dans d’autres rythmes.
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Dans cet ouvrage, les exemples sont écrits, sauf exception, a ,, le cantus firmus
étant en rondes (1).
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Le la et le do occupent ici la partie faible des temps.
17 - Rythme imposé a chaque espéce.
Jre espéce. Note contre note. Le contrepoint est en rondes.

2¢ espéce. Deux notes contre une. Le contrepomt est en blanches et
commence par une demi-pause.

Tolérance :

On admet a P’avant-derniére mesure le retard supérieur de la sensible en
blanche syncopée pour la variété des terminaisons.

3¢ espéce. (Quatre notes contre une. Le contrepoint est en noires et
commence par un soupir.

4¢ espéce. Syncopes. Le contrepoint est en blanches syncopées et
commence par une demi-pause.

Tolérance :

Dans les cas difficiles, on admet une interruption des syncopes, et une seule,
par exercice.

S¢ espéce. Contrepoint fleuri. Le contrepoint utilise tous les rythmes des
espéces précédentes, ainsi que quelques autres, suivant des régles particuliéres.

Voir §§ 21 a 23.
A partir de 3 voix, une seule partie obéit au rythme imposé dans les 28, 3¢ et 4¢ espéces ;

les autres parties sont écrites en rondes. Dans le contrepoint fleuri, au contraire, seul le cantus
firmus est en rondes.

18 - Premiére mesure.

Sauf a la premiére espéce, le contrepoict commence toujours par un silence.
Aucun autre silence n’est admis dans la ligne mélodique (2).

(*) Dans le double chceur, on utilise habituellement les mesures ég, ; etc. Yoir § 72.
(?) Dans le double cheeur, les différentes périodes sont séparées par des silences. Voir § 73.
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Derniére mesure.

Le contrepoint, a toutes les voix et dans toutes les espéces, se termine par
une ronde.

Mélanges d’espéces. ‘
Dans les mélanges, chaque partie utilise un rythme différent.

A. A 3 voix, on combine au cantus firmus des blanches, des noires ou des
syncopes (}).

Les entrées des voix doivent &tre aussi rapprochées que possible, mais jamais simul-
tanées.

B. A 4 voix, on combine au cantus firmus des blanches, des noires et des
syncopes. Cette disposition porte le nom de grand mélange.

On peut faire entrer a la deuxiéme mesure les blanches ou les syncopes. Les autres voix
entrent obligatoirement a la premiére mesure.

CONTREPOINT FLEURI

Rythmes utilisés.
On utilise dans une mesure de contrepoint fleuri :

A. Les rythmes des espéces précédentes, sauf les rondes
Jvd dddd 444 414 d

B. Les rythmes nouveaux

PR PR RN PR E) U PR

One~ Rt tm

C. Quelques croches s+ <<pr

JI R dd 5

Les croches, ainsi que la note qui leur succe¢de, doivent étre conjointes. Elles se placent
toujours sur la partie faible du temps. On en usera avec beaucoup de discrétion.

Il ne doit jamais y avoir plus de quatre notes dans la méme mesure.

Tolérances :

Les rythmes J J J et d ﬂJ sont admis sans syncope a ’avant-derniére
mesure seulement, quel que soit le nombre des voix.

A partir de 3 voix, on admet les rythmes J . J et J n , .

A partir de 5 voix, on admet les rythmes 44 4 et 4 HJ sans syncope, ainsi

que la ronde, dans le courant des exercices (2).

(*) On peut aussi introduire dans les mélanges une partie en contrepoint fleuri.
(*) Ces rythmes sont admis exceptionnellement i 4 voix, dans des cas difficiles, ailleurs qu’au

-

soprano. A partir de 5 voix, la ronde peut étre liée & une note de valeur inférieure.
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22 - Entrée des voix.

Les entrées des voix doivent étre aussi rapprochées que possible, mais jamais
simultanées.

On utilise :

A. Les rythmes employés & la premiére mesure des espéces précédentes

- 4 rddd =

|

B. Le rythme nouveau x d Jvl

Tolérance :

A partir de 5 voix, on admet le départ sur le rythme = 2 J, ce qui permet
Tentrée de trois voix dans une méme mesure.

23 - Distribution des rythmes.
A. Dans une méme partie, deux mesures voisines ne doivent pas avoir des
rythmes identiques.

Il n’est pas permis d’employer plus de trois blanches ou plus de sept noires consécu-
tives en deux mesures, ni d’écrire deux syncopes de suite ().

B. Dans une méme mesure, deux parties ne doivent pas avoir des rythmes
identiques.

4 A partir de 3 voix, chaque noire de la mesure doit étre marquée, en principe, dans une
©  partie ou dans une autre. Toutefois le retard (en blanche syncopée) dispense de cette obligation.
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Tolérance :

A partir de 5 voix, on admet les superpositions de blanches et de noires (*).

(*) On admet, en revanche, quatre blanches ou huit noires consécutives en trois mesures :
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